2024年中国政法大学本科招生与培养亮点纷呈

# 新增法学(纪检监察实验班)专业

□ 记者 朱非

日前,记者从中国政法大 学获悉,中国政法大学 2024 年本科招生与培养亮点纷呈, 今年首招多个学科交叉实验 班,本硕贯通培养专业增至十

#### 今年本科招生与培 养亮点纷呈

中国政法大学今年本科招 生与培养新亮点如下:实行一 个法学专业、多个培养模式; 法学专业扩大招生规模,新增 法学 (纪检监察实验班): 十 个专业推行本硕贯通培养, 今 年新增专业包括法学 (纪检监 察实验班)、数据法学实验班、

涉外法商人才培养实验班; 培 养高端涉外法治人才, 北外联 合培养班备受关注; 法学专业 接受转入比例为 10%; 学校法 学专业的国家统一法律职业资 格考试 (即"法考") 通过率 远远高于全国整体通过率。

#### 首招多个学科交叉 实验班

法学专业是国家级特色专 业,国家级一流本科专业建设 点。多年来,学校法学专业深 化"一个专业,多个培养方 案"的建设理念,注重个性化 培养、强调因材施教, 拓展人 才培养的维度,完善人才培养 体系。除普通法学外,还有法 学 (法学人才培养模式改革实

验班)专业、法学(涉外法治 人才培养实验班)专业、法学 (北京外国语大学联合培养涉 外法治人才)专业、法学(纪 检监察实验班)专业等几种法 学招生专业方向,是"一个专 业、多种培养方案"特色培

目前,我国正在统筹推进 国内法治和涉外法治,对外积 极参与并引领全球治理,建设 以国际法为基础的国际秩序, 亟需培养一批胸怀祖国、放眼 世界、素质过硬的涉外法治人 才队伍。学校的涉外法治人才 培养实验班和与北京外国语大 学联合培养涉外法治人才的法 学班应运而生。

此外, 学校还有法学(虚 拟建制实验班) 培养模式, 法

学 (虚拟建制实验班) 不按照 独立专业进行单独招生, 而是 在普通法学专业学生入学后进 行全校选拔,不改变学生的学 院归属、不单独设立实体班 级,实施独立培养方案。现已 设立法学西班牙语特色人才培 养实验班和法学学术精英人才 培养实验班。

#### 本硕贯通培养专业 增至十个

近年来,学校在部分专业 推行本硕贯通培养试点改革, 目前有十个招生专业(方向) 实行本硕贯通培养, 法学和法 学以外专业均有。在法学(法 学人才培养模式改革实验班) 专业、法学(涉外法治人才培

养实验班)专业、法学(北京外 国语大学联合培养涉外法治人 才) 专业 (简称"北外联培涉外 班") 实施本硕贯通培养的基础 上,2024 年更多专业推行本硕 贯通培养, 法学 (纪检监察实验 班)专业、信息管理与信息系统 (数据法学实验班) 专业、国际 商务 (涉外法商人才培养实验 班)专业均系2024年新增。

这些推行本硕贯通培养试点 改革的专业有几个共同特点: -是保研比例大, 高于其他专业, 最高100%(北外联培涉外班)。 多的80%(法学人才培养模式改 革实验班),平均50%;二是培 养模式新,根据最新的人才需求 有针对性培养; 三是这些推行本 硕贯通培养试点改革的专业保研 均可进入法学专业攻读研究生。

上财法学院主办2024( 春 )浦江民事诉讼法论坛综述

## 回顾与展望:民事司法程序现代化

□ 记者 徐慧

5月18日,由上海财 经大学法学院主办的 2024 (春) 浦江民事诉讼法论坛 在上海财经大学举办,本次 会议的主题是"民事司法程 序现代化的回顾与展望"。

上海财经大学郝振江教 授在致辞时表示, 在中国式 现代化背景下, 民事司法程 序同样面临现代化的问题。 诉源治理、线上审判等这些 新型问题已对传统民事司法 程序理论提出了重大挑战, 理论界和实务界的分歧也在 愈加扩大。因此,回顾与展 望我国民事司法程序现代化 的进程有助于正本清源。

#### 民事司法程序 现代化的回顾

主旨演讲阶段,上海交 通大学王福华教授以《民事 司法程序现代化的回顾》为 题,结合司法现代化指标体 系、民事司法理念、诉讼程 序及司法辅助技术四个侧面 回顾了我国民事司法程序现 代化的进程。他特别强调在 中国特色的现代化指标体系 中评估司法现代化的重要 性,并分享了他对民事司法 理念转变的深刻见解,例如 从审判法到诉讼法、从客观 真实到法律真实的观念演 讲。此外,王教授还以马锡 五审判方式和人民内部矛盾 思想对个人自治和审判独立

等的影响为例,指出民事司

法程序现代化不仅是要应对内 部挑战, 还要面对外部秩序的 冲击。最后, 他认为, 随着互 联网技术的飞速发展, 司法辅 助技术已经取得显著进步,也 为民事诉讼程序现代化提供了 重要支持。

#### 民事司法程序现 代化的展望

复旦大学段厚省教授则以 《民事司法程序现代化的展望》 为题,从微观视角提出了民事 司法程序现代化推进中所面临 的一些问题。他指出,关于如 何处理民事诉讼法与民事实体 法的关系。作为程序法学者, 应当重申诉讼法程序的主体 性;关于民事诉讼法典化,目 前民事诉讼法存在着解构的趋 势,有必要厘清民事诉讼法法 典化的必要及可能性;关于新 科技对民事司法程序的挑战, 他认为在当前技术系统和法 律系统的互动不断推动民事 诉讼法信息化的趋势下,不 能本末倒置,需要关注在此 过程中产生的程序法难题, 保障当事人的辩论权和程序 正当性。此外,他还就程序空 转、诉源治理的实践乱象、案 多人少的假象陈述了自己的看

#### 民事司法程序现 代化的本土化

在"民事司法程序现代化 的理念与路径"的议题讨论 中,华东政法大学胡学军教授

提出, 传统的中国式理论与国 际主流理论存在沟通障碍,导 致发生通用性与本土性之间的 冲突, 民事诉讼理论的现代化 是解决这一矛盾的关键。复旦 大学杨严炎教授认为,现代化 的核心在于司法公正, 而实现 司法公正需要先进的庭审方 式。南京师范大学马丁教授分 析了社会变迁同民事司法程序 现代化的关系,并认为应对我 国民事司法现代化的沿革进行 梳理,不可生搬硬套域外的做 法。上海政法学院的刘英明副 教授则表示, 我国民事程序现 代化需要创造性地提炼中国传 统思想,批判性地继承外来的 先进思想实现本土化。

#### 民事司法程序现 代化的技术实现

"民事司法程序现代化的 技术实现"的话题研讨中,苏 州大学吴俊副教授从"要件审 判九步法"的第一步"固定诉 讼请求"入手,对当事人是否 能够独立确定诉讼请求进行了 讨论。上海政法学院陈洪杰教 授重点探讨了审判合法性的两 大关键组成部分: 审判责任和 兜底责任。上海对外经贸大学 张婷副教授提出了我国涉外民 商事判决目前值得思考的三个 问题: 其一、从未援引过欺诈 抗辩条款; 其二、缺少对"违 反我国法律的基本原则或者损 害国家主权、安全、社会公公 利益"这一规定的具体解释; 其三、是实体审查还是程序审

第十届全国司法学论坛举办

### 探讨中国式司法现代化的 理论发展与实践问题

□ 记者 徐慧

5月26日,第十届全国 司法学论坛在淮安举行。本届 论坛由山东大学法学院、山东 大学司法学研究中心、山东省 司法研究基地主办。论坛以 "中国式司法现代化与社会治 理"为主题。

主旨演讲阶段,中国法学 会副会长、最高人民法院咨询 委员会副主任委员、最高人民 法院原党组副书记江必新以 《多元化纠纷解决机制的现代 化》为题发言。他认为,随着 全面依法治国、建设法治中国 宏伟目标的提出及新时代人民 群众对公平正义、民主法治、 安全环境等提出新需求, 我们 需从实质化、类型化、前端 化、集约化、规范化、效率化 等六个方面对多元化纠纷解决 机制进行现代化陈述。应当充 分利用社会力量,分类分层处 理矛盾纠纷, 追求矛盾纠纷的 诉前解决, 优化矛盾纠纷一站 式解决机制,建立完善多元化 纠纷解决机制的基本规则和程 序,通过专业技术手段提高纠 纷解决效率,以实现多元化纠 纷解决机制建设与司法现代化 与国家整体现代化的同频共 振,充分发挥其在社会治理中 的应有作用。

同济大学法学院院长、特 聘教授蒋惠岭在以《十年司改 之理论反思》为题的发言中表 示,司法与政治之间的互动与 边界问题,是司法体制改革中 必须面对的核心议题。在我国

的社会主义法治体系中, 司法权 如何在保证国家法制统一的同时 兼顾地方的特殊情况和需要,已 然成为司法体制改革中的重要排 战。法院的司法行政管理权归属 问题、关于司法管辖区的理论问 题、跨行政区划的司法管辖问 题、司法机关的解释权问题等, 均应成为当前理论和实务界研究 的重点问题等相关实践问题。

最高人民检察院法律政策研 究室副主任余双彪以《中国优秀 传统司法文化是中国式现代化的 内涵和标志》为题。他表示,不 同于西方现代化,中国式现代化 具有时代性、智能性、本质性、 人民性、全面性、民主性等鲜明 特点,是中国历史、文化、经 济、社会等具体条件下的产物, 植根于中华文明的丰厚土壤。而 中国式司法现代化是中国式现代 化的应有之义。法治化不仅是国 家治理现代化的一个重要标志, 也是国家核心竞争力的重要内

论坛还设定了"中国式司法 现代化的理论阐释""司法现代 化与中国式司法现代化的关系" "中国式司法现代化与社会治理 现代化""中国式司法现代化与 企业合规治理""市域社会治理 法治化的中国方案""自主知识 体系框架下的司法学""中国式 司法现代化与司法公信力建设" 等子议题。



